



阿雷西博望远镜900吨重的接收器平台和格雷戈里安穹顶悬在高空中。

去年12月1日，阿雷西博望远镜900吨重的接收器平台和格雷戈里安穹顶塌落，砸在巨型反射球面上，望远镜已无修复可能。

## 揭开金星面纱、发现时空涟漪、给外星人发信号…… “凝视”宇宙半世纪 “美国天眼”闭上眼睛

助美国学者  
赢得诺贝尔物理学奖

去年12月1日上午8点前，在波多黎各WAPA电视台的瓜伊纳波演播室，气象学家艾达·蒙松正在准备发布最新天气预报，这时她收到了天文学家乔纳森·弗里德曼的信息。

乔纳森·弗里德曼在阿雷西博天文台工作了26年，他住在阿雷西博天文台附近。乔纳森给艾达发送的是一张他嫂子在后院拍的照片，一团云状尘雾升腾在空中。在这之前的任何一天，在那个后院随便拍一张照片都能把900吨的阿雷西博望远镜拍入镜，它巨大的格雷戈里安穹顶悬在山谷上空。照片旁边是乔纳森的留言，上面写着：它塌了。

这架50多岁“高龄”的射电望远镜近年频频遭受考验，它遭遇了2017年的飓风“玛利亚”、2020年1月的6.4级强震。尽管命运已经埋下伏笔，当不可避免的崩塌最终发生时，艾达还是惊呆了。

阿雷西博望远镜位于美属海外领地波多黎各，在“中国天眼”500米口径球面射电望远镜（FAST）2016年9月建成前，它是世界最大的单口径射电望远镜。

阿雷西博望远镜是固定望远镜，只能通过改变天线馈源的位置扫描天空中的一个约20度的带状区域。而阿雷西博的特别之处在于，它不仅能接收信息，还能对外发送信息。它在射电天文学、大气、气候和行星科学领域，以及在寻找系外行星和研究近地小行星方面发挥了巨大作用。阿雷西博望远镜曾绘出第一幅金星表面雷达图，首个可重复的快速射电暴也是通过它得到证实。

阿雷西博最早的发现和水星有关。1964年，按照阿雷西博收集到的数据，美国射电天文学家戈登·皮滕吉尔第一次准确算出水星自转周期相当于地球上59天，而非先前推测的88天。

1974年，当时在美国马萨诸塞大学任教的约瑟夫·泰勒和学生拉塞尔·赫尔斯借助阿雷西博望远镜，首次发现了由两颗脉冲星组成的双星体系，并通过精确测量射电脉冲双星轨道周期的变化，间接证明了“时空涟漪”引力波的存在，验证了爱因斯坦的广义相对论。两人因此获得1993年诺贝尔物理学奖。

1992年，天文学家通过阿雷西博望远镜，首次发现太阳系外的行星系统。

阿雷西博在天文学方面建树颇丰，但它更为著名的一项成就是向宇宙发射信号。1974年，阿雷西博望远镜向距离地

球25000光年的球状星团M13发射了一系列二进制代码信息，包含人类DNA结构、太阳系结构和阿雷西博望远镜本身信息等，被称为“阿雷西博信号”。从理论上说，如果任何外星生命做出回应，地球人通过阿雷西博就能接收到。

1963年建造经历两次升级

令艾达等波多黎各各人为之骄傲的阿雷西博望远镜，坐落于波多黎各丛林深处，于1963年建成，口径305米。

当时，美国二战老兵、康奈尔大学的物理学家和天文学家威廉·戈登，想利用无线电波来研究上层大气，这就需要巨大的发射器和巨大的天线。在那之前从未有过如此大规模的实验。当时射电天文学仍处于早期阶段，而康奈尔大学是美国最早研究这一学科的大学之一。

此前，最大的射电望远镜位于英国曼彻斯特附近，直径约76米，而阿雷西博望远镜的直径是前者的4倍，令其他正在服役的射电望远镜相形见绌。天文学家唐·坎贝尔1965年来到阿雷西博，根据他的说法，当时为了建造这个天文台花费了约900万美元，相当于今天的7000多万美元。

建成后，阿雷西博望远镜不分昼夜地工作着。研究人员利用它向目标（如行星、小行星、电离层）发送无线电信号，并从回声中推断出信息。

在近60年的漫长岁月里，阿雷西博望远镜经历了两次升级。

首次升级是在1974年，金属丝网被换成了38778块穿孔铝板，使得阿雷西博可以在更高的频率下进行观测，而420

千瓦的高功率发射机，则被用于行星雷达研究。更引人注目的升级在1992~1997年间完成，那次升级花费2500万美元，建造了格雷戈里安穹顶，里面放置着更灵敏的仪器，这也给阿雷西博增加了300吨的重量。

经费不断缩减埋下隐患

阿雷西博望远镜的困境要从2005年前后开始说起。当时，美国国家科学基金会（NSF）召集了一个天文学家小组，评估该基金会的资产情况。该小组建议削减阿雷西博项目的数百万美元预算，并在接下来的几年内实施。如果到2011年无法找到合作伙伴来帮忙支付费用，阿雷西博应该关闭。

阿雷西博天文台时任运营主管丹尼尔·阿特舒勒指出，这个建议对士气产生了灾难性的影响。但美国国会同时又给阿雷西博留了一条“活路”，它要求美国宇航局（NASA）追踪至少90%直径超过137米以上（比一个足球场略大）的近地天体，测算这些天体是否会撞击地球。而阿雷西博望远镜强大的发射器可以向小行星发射无线电信号，并测量它们的大小、表面质量、速度和轨道等惊人的细节。这令阿雷西博的年度预算增加了几百万美元，或多或少缓解了压力。

美国天文学家斯科特·兰塞姆在阿雷西博进行了长达20年的观测。他认为，那时起，人们就有一种感觉，认为阿雷西博是在靠借来的时间续命。

2018年，美国中佛罗里达大学领导的合作伙伴接管了阿雷西博天文台的管理工作。中佛罗里达大学佛罗里达太空研

究所所长雷·卢戈抱怨，在康奈尔大学监管阿雷西博天文台时，NSF每年的资助高达数百万美元，中佛罗里达大学接手后就没有享受过这样的待遇。到2023年，也就是合同的最后一年，NSF的资助预计将减少到200万美元。

早已预见的一场坍塌

除了财政上的打击，阿雷西博望远镜近几年频频遭受极端天气伤害。

飓风“玛利亚”2017年重创波多黎各，造成阿雷西博望远镜钢缆第一次断裂。

2019年12月底到2020年1月初，波多黎各及附近海域发生了2000多次地震，2020年1月7日更遭遇6.4级强震，震得阿雷西博已经经受了数十年磨损的部件“摇摇欲坠”。

2020年8月，阿雷西博塔架上的一根辅助钢缆脱落，在望远镜反射球面上砸开一个直径30多米的裂口，望远镜因而暂停观测。NSF授权中佛罗里达大学采取相应措施，购买用于替换的辅助钢缆。

2020年11月6日，当工程师们正在研究如何进行维修时，阿雷西博望远镜的一根主要钢缆又在同一塔架上断裂。

2020年12月1日早晨7时56分，波多黎各的山间发出了惊人的巨响。阿雷西博望远镜900吨重的接收器平台和4层楼高的格雷戈里安穹顶塌落，砸在约122米下方的巨型反射球面的北侧部分。

天线被砸坏，阿雷西博望远镜已无修复可能，它没有等到退役，以这样一种悲壮的方式向世界大声说再见。

据《信息时报》